

真实的教学研究与教学过程同构

刘旭东

(西北师范大学 教育学院, 甘肃 兰州 730070)

随着学校发展要走内涵式发展道路的认识深入人心, 切实提高教学质量成为共识。作为其中的核心内容, 提升教学研究的水平、改进教学研究的策略和方法在学校发展和教师成长中的价值和作用越来越受到各方面的重视。但在论说教学研究时却存在着为强调教学研究的重要性而将其与技术研发活动等而论之的现象, 诸如经常听到的“要实现教科研成果的转化”就是一例。重视教学研究以及希望扩大教学研究成果的社会影响的意图无疑是美好的, 但将教学研究与技术研发做比较必然忽视教学研究的特殊性。教学研究是具有显著社会历史性且与具体的情境须臾不可分的活动, 它不能像技术活动那样重复进行, 其研究的过程与成果形态也不能等同于一般性的技术活动过程与成果。

但凡研究, 均始于问题。通常, 依据问题的起点、目标、允许的操作(运算)的不同, 可以将其分为常规性问题和非常规性问题。常规性问题是指在起点、目标、允许的操作(运算)三方面具有客观性、标准性的问题, 这类问题的边界比较清晰, 基本特征是知识体系较为规范, 方法和策略形式化色彩明显, 过程和结果有较高重复性, 问题的解决通常有自身规范和方法路径, 条件是自足的, 过程与结果可以预设并做精确的检验。而非非常规性问题在起点、目标、允许的操作三方面是开放多元的, 具有明显的时间性和变化性, 由此决定了解决该类问题的方法和策略以及所获得的结果具有多种可能性, 问题的解决要求当事者能够机智灵活地把握时机, 采取科学合理的方式去直面问题, 其中特别需要通过即时的人际关系协调与沟通才能实现问题的合理解决。社会问题与技术问题在性质及其解决策略方面存在的不同要求我们能够准确把握它们两者的差异, 采取合乎问题性质的策略和方法去面对和解决它, 这也是认识和解决教学问题的基本思路。教学是教和学双方为了实现可能生活和各自的人生理想而共同构建的具有鲜明社会历史性的活动, 进入到教学活动中者必然都会有自己特有的文化背景和经验并不可避免地会对教学活动产生影

响, 这就决定了教学活动中必然是问题叠生、错综复杂, 蕴涵着深厚的文化内涵, 其价值和功能具有丰富的可能性。

教学的社会历史性决定了解决教学问题的策略和方法具有显著的非常规性, 面对如此的复杂状态, 如果试图要解决其中所出现的问题或对其做出合理的说明, 就必须以改善教和学的互动交往关系为旨趣, 置其于丰富、复杂、变化的社会情境中, 充分考虑到各种文化背景和个人经验在教学中相互层叠、彼此相互影响的交互联系, 在协调和平衡各种关系的过程中推进教学活动。换言之, 教学就是不断克服困难、解决问题的过程, 教学问题的解决需要充分地运用实践智慧, 一切以问题解决为基准, 依据问题情境、问题性质、产生原因以及自身的条件和可能等灵活地选择研究方法, 既不能拘泥于某种既定的技术路线或套路, 也不能简单地照搬或模仿常规科学的研究方法, 否则就会淡化教学理论的探究本性。据此, 所谓的教学研究其实就是推进真实的教学、探究和开拓教学空间的活动过程。它以培养人为目的, 有自身的文化和历史基础, 在目的、形态、途径和方法上与技术研发有本质区别。生活是所有意义的源头, 教学的意义展现于教学生活过程中, 教学研究的过程与结果和所解决的问题的情境不可分离。教学活动的复杂性需要教师根据对象、环境变化及实际情况选择教学内容和方法、及时调整教学进程与时间安排、创造性地设计学生的学习活动, 根据即时的教学进程对已做出的教学设计不断进行调适, 这是开展教学研究的源头活水, 它为教师成为自己课堂的决策者和教学活动的设计者与开发者提供了可能与条件, 也为学生实现自我发展提供了可能性。如果离开生活去讨论教学研究问题, 既无以获得教学的意义, 对教学问题的解决也会削足适履。因此, 真正科学合理的教学研究是实践地改造着教学并同时改变着自身的过程, 在这个过程中需要教师把自己作为研究工具并深度介入其间, 在真实的教学情境中获得教学的意义并实现问题的解决。

导致不同的教学问题的教学情境殊异, 解决

问题的策略方法也不可同日而论，如果要及时解决所遇到的问题，需要随时生成并非能够“运筹于帷幄之中”的思想与情感火花，这是教学的生命力之所在，也是教学研究的魅力之所在。在这个意义上，教学是一个在特定的情境中面向未来、不断探究的过程，真正予教学活动有价值的教学研究无法展开于真空化的、无干扰的环境中，也不能完全以某门学科的逻辑为圭臬，它是基于千变万化的实际的教学情境、以人际关系的改善和建构为主要策略展开的，任何教学策略方法的选择与使用都要与特定的情境和条件相适应并具有开拓探究性。那种试图准确无误地控制教学过程中所有的变量的愿望缺乏科学性和合理性，对真实的教学活动来说，如果缺失了研究的成分，它就可能是完全的照本宣科的重复性活动，教学的发展价值也就无从说起，这就意味着教学过程本身也是开展教学研究的过程。

由于影响因素的复杂性和沟通交流机制的作用，教学情境如同生活活动一般千差万别，鲜有各方面条件完全相同的情况，因而教学活动的行进在时间坐标上是单向度的，始终面向未知，任何一个教学事件及其解决策略都无法被重复。如果试图将在某种特定条件下有效的教学方法和手段运用在另外一个环境条件中，就必须对其进行重新评估并做出适应性调整。在这种情形下，教学研究必须以问题解决为导向，积极行动，大胆探究，将研究和工作相统一。由于教学情境中充盈着不可计数的不确定性因素，具有多变性，在使教学过程问题丛生的同时，也使教学具有了创生的可能，在这个过程中，可能的解决问题的方案往往需要经过多方不断的摸索和修订才能确定下来，参与其中的各方共同建构了特定的教学情境和所研究问题的意义，使解决问题的过程始终处于解释与再解释的持续过程之中，教师自身实际上也因此经常性地处于对自我的教学观念和教学行为进行积极主动的价值澄清和修正的过程中。当教师秉承一定的教学理念、以积极行动者的姿态进入到特定的教学情境中，以研究者的眼光审视已有的教学理论与教学问题并以别具匠心的策略和方法不断解决问题时，所展现出来的是具有独特价值的个人知识和专业意识、专业能力，这为他改善、优化自己的教学行为创造了条件。

全面深入地剖析教师个人的内心世界、澄清自身内在的教学观。存在主义大师让·萨特认为，

人类始终是一个说故事者，他总是活在他自身与他人的故事中并且总是透过这些故事来看一切的事物，同时以好像在不断地重新述说这些故事的方式生活下去。叙事重视普通人的日常“生活故事”和这些生活故事的内在的“情节”，其主要价值是以“故事叙说”的方式表达叙事者个人对生活和当下事件的解释和理解。教学叙事似乎只是以关键时间、关键事件、关键人物的方式在讲述教学故事，不直接对教学下定义，也不直接规定教学应该怎么做，但它在叙事的过程中让倾听者从故事中去感悟什么是教学以及应该怎么做，因此，教学叙事的过程实际上是教师自我内心的敞亮和价值观的澄清，也是教师个人的教育理念生成的过程，它既是解决教学问题的重要策略和方法，同时也是生成教学智慧的重要途径。透过“故事叙说”、“问题外化”，叙述者创造着一种世界观、一种人生价值，其自身的价值观也得以澄清并可以从中寻找自信和认同，使其个人的行为方式变得更自主、更有动力。对教师来说，叙事是其自身教学实践乃至人生经历的真实记录和回顾，也是他自己对教学过程中的具体事件原原本本的叙述。透过令人愉悦、能打动人的故事和隐喻，使教师能够正视自己的过去，重新找到面对教学中所遇到的问题或困惑的方法，形成继续努力、面向未来的深层动力。

教学具有鲜明的社会历史性，教学过程中所遇到的问题往往与工作和生活中所遇到的难题同构，由此带来的困惑和不适应也具有相似性，它们之间可以通过反思搭建相互沟通的平台以激活教师的内隐知识进而实现教学行为方式的改善。在这个意义上，反思以探究和解决特定教学情境中的问题为基本点，是教师卓有成效地应对各种复杂的教学情境、富有批判性地审视自己的教学行为并不断前溯其所依据的前提的所必需的专业能力，而不是一项技术性的行为方式。在不断地对其做出价值澄清的过程中，教师得以持续不断地改善自身行为方式以获得发展，教学实践的合理性得以提升。在开展教学研究的过程中，要格外重视反思在其中的地位和作用，通过多种具有生活性的活动方式彰显反思对教师个人的专业成长、自身主体性和创造性的提升的重要价值，从而提升对教学实践的合理性的认识，使反思成为教师生活和存在的方式。